教案：「悠遊字在」－「說禾」（高年級）
設計者：李品頤
一、適用對象：國小高年級
二、教學時間：80分鐘（2節課）
三、影片資源：新唐人電視台「悠遊字在」－「說禾」
四、九年一貫能力指標
國語文

2-3-1能培養良好的聆聽態度。

2-3-2-1能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。

2-3-2-7能正確記取聆聽內容的細節與要點。
3-3-3能表現良好的言談。

社會
4-3-4反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
自然
1-3-5-4能愛惜生命、並珍惜資源、善用資源。
環境教育
3-3-1了解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
五、設計理念
1.中華五千年的傳統文化，蘊藏著許多的智慧，教導人們如何為人處事、安身立命。在古代，連君臨天下的皇帝每年都要親率文武百官到天壇隆重的「祭天」兩次，這是國家的第一大禮，也是最莊嚴的儀式。到了春天，會祈求上天賜福，讓四季風調雨順，五穀豐收。到了冬天，會拜謝上天整年的保佑，如果遇到天災人禍，更要沐浴齋戒，求禱上天。

2.中華傳統的敬天文化，讓我們瞭解到人與自然、人與社會、人與人之間的相處法則--人們相信善惡有報，人只要積善，天就降福氣，人如果不善，天就降災禍。如果人人都能在生活中不斷的內省、修正自我，做一個好人，一切歸正，天災人禍自然就會減少。
 3.反觀現代的孩子，生活得不虞匱乏，卻不懂得「感恩」，透過悠遊字在－「說禾」這集節目，讓學生瞭解「禾」、「年」字的解析及意涵，讓學生知道古人是如何「厚道」、「感恩」、「珍惜所有」、「敬神」和「敬天敬地」的，引導學生內省這些道理，並將這些道理內化，在生活中實踐，也藉以引發學生對中華文化的興趣，進而喜歡探索、接觸中華文化。
六、教學目標

1.能了解「禾」字的演變及由來。
2.能了解神對眾生的憐憫、慈悲，進而敬天敬神。
3.能了解一米一飯得之不易，要懂得珍惜與感恩。
4.能了解「年」字的演變及由來。
5.能了解年有「時間」、「收穫」和「拜謝天地」的意涵，進而懂得感恩、敬天
  敬地。
6.能了解成語「飲水思源」的意思，心生敬天敬神、感恩之意。
7.能體會中國文字的美及其意涵，進而喜歡接觸及探索中華文化。
七、教學活動
第一節

課前準備
1.電腦、單槍、投影布幕、影音播放系統。

2.新唐人電視台「悠遊字在」－「說禾」DVD。
3.學習單一。
動機引導（3分鐘）
1.老師在黑板上寫「禾」字，問學生認識這個字嗎？這個字怎麼念？
2.老師：看來大家都認識「禾」這個字，有沒有同學知道「禾」字的演變及由來

呢？我們一起來觀賞「悠遊字在」－「說禾」DVD。
教學內容（32分鐘）
1.老師播放「悠遊字在」－「說禾」DVD(約11分鐘)，讓學生了解「禾」字的演
　變及由來。

2.老師提問：遠古前，大洪水後只留下一些善良的人，但人間已一片荒涼，沒有
　食物，這時神有沒有忘記人類？
3.老師提問：神慈悲於人，要將榖子賜予人，哪個動物願意承擔重任，將榖子帶
　到人間？
4.老師提問：土狗小黑歷盡艱辛，達成任務，完成神的囑咐，實踐自己的承諾，
　大家覺得牠達成這個重任，需要具備哪些正向特質呢？（例如：勇氣、信心、

  責任感、肯吃苦……）
5.老師提問：從這個故事，我們知道穀物是誰賜予人類的寶物呢？（引導學生體
　會食物得之不易，要珍惜食物，也要敬神。）
6.請學生賞讀下面這首詩，並說出感想。（學生自由發表，老師從中引導學生感
  恩、敬天謝地的觀念。）
　　　　　　　 禾有稻麥黍稷菽，自古以來稱五穀。
     　　　　　農夫鋤禾日當午，陣陣稻香蝶飛舞。
    　　　　　 稻子收成又種黍，一年四季守田畝。
     　　　　　滿桌飯香多惜福，謝謝農夫真辛苦。
7.老師提問：從影片中，我們了解「禾」字演變自稻穗的樣子，中國文字不但優
  美且意義深遠，說說你的感想。
8.請學生發表「年」字裡為什麼有「禾」字？「年」字裡有「禾」字，其中的意

  涵是什麼？（引導學生了解年有「時間」、「收穫」和「拜謝天地」的意思，並
  進一步教導學生要懂得感恩和敬天敬地的道理。）
9.老師提問：中國有一句成語，提醒人不忘本，也表達了人對上天的感恩之意。
　是哪一句成語呢？（飲水思源）

統整活動（5分鐘）
1.老師總結：中國文字不但優美，還蘊藏著許多人生智慧，教導我們如何為人處
  事、安身立命。透過「禾」字的學習，我們了解到人要懂得時時心存感恩、敬
　神和敬天敬地的道理。
2.老師發學習單一，讓學生回家完成。
 (第一節結束)
第二節

課前準備

1.「感恩帶來富裕的人生」文章（資料來源：大紀元文化網）。

2.學習單二。
動機引導（10分鐘）
1.老師說「感恩帶來富裕的人生」故事給學生聽。
2.請學生發表、分享聆聽故事後的心得。
教學內容（15分鐘）
1.角色扮演：
老師請學生上台扮演「感恩帶來富裕的人生」故事中不同的角色，表達故事的意境。
2.老師總結：在第一節課中，「禾」字教我們做人要懂得心存感恩、敬神和敬天敬地的道理。這堂課聆聽了「感恩帶來富裕的人生」故事及在同學的角色扮演中，相信同學更能體會感恩惜福的重要，以及常懷著感恩的心，受益最大的不是別人，
而是自己。
統整活動（15分鐘）
將心中的感恩付諸行動，向生活中要感恩的人，說出我們內心的感謝。
1.老師發學習單二，請學生完成。
2.感恩要說出來：

學生在學習單中寫出四個想感謝的人，請學生當面或打電話向他們說出心中感謝的話！(學生課後完成此感恩行動)
(第二節結束)

八、教學評量

1.學生能說出「禾」、「年」字的演變及由來。(口語評量)
2.學生能說出「年」字的意涵。(口語評量)

3.學生能說出「飲水思源」的意義。(口語評量)

4.學生能就故事內容進行角色扮演。(由表演中評量)
5.學生能完成學習單。(學習單評量)
6.學生能完成感恩行動。(實作評量)

九、參考資料

1.大紀元文化網－教育園地（感恩帶來富裕的人生）

http://www.epochtimes.com/b5/10/9/15/n3026152.htm
